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Gebrauchtsoftware auf der Überholspur: Lizenzdirekt baut Verkauf und Beratung in der Schweiz weiter aus

Lizenzspezialist Christoph Dohn verstärkt das Lizenzdirekt-Vertriebsteam in Baar

Noch nie war die Nachfrage nach gebrauchten Software-Lizenzen so groß. Die international tätige Lizenzdirekt-Gruppe baut daher ihre Aktivitäten weiter aus. Schon heute zählt sie zu den Top 500 ICT-Unternehmen in der Schweiz. Ab November verstärkt Christoph Dohn das Vertriebsteam der Gebrauchtsoftware-Experten in Baar. Schweizer Kunden können sich jetzt über eine noch bessere Beratung und Betreuung in ihrer Nähe freuen.

Christoph Dohn ist ein erfahrener Lizenzspezialist, der seit 16 Jahren in der IT zu Hause ist. Er verfügt über umfangreiche Kenntnisse der Lizenzbestimmungen gefragter Hersteller wie Microsoft, Citrix, VMware, Veem, IBM oder Oracle. Besonders versiert ist der Neuzugang im Bereich Adobe-Lizenzen. Bereits bei seinen vorigen Arbeitgebern, der Crayon Schweiz AG und der Comsoft direkt AG, entwickelte er erfolgreiche Lizenzstrategien für seine Kunden und unterstützte Kollegen mit Schulungen. Der Lizenzfachmann lebt seit rund 15 Jahren in der Schweiz, wo auch die Lizenzdirekt AG ihre Wurzeln hat. Mit Christoph Dohn verstärkt sie ihre Präsenz auf dem Heimatmarkt, um der stark steigenden Nachfrage gerecht zu werden.

Seit der Corona-Pandemie wächst der Markt für Gebrauchtsoftware rasant. Auch in der Schweiz profitieren viele Unternehmen und Behörden bereits von den finanziellen Vorteilen gebrauchter Lizenzen oder wollen dies künftig tun. Als renommierter, international agierender Spezialist und Marktpionier unterstützt Lizenzdirekt Kunden - dazu gehören auch immer mehr multinationale Konzerne - dabei, mit bedarfsgerechter Software Geld zu sparen und ihre digitale Souveränität zu wahren. Dabei will das Unternehmen auch unabhängig aufklären und beraten. Nicht umsonst befindet sich die Lizenzdirekt-Gruppe auf Expansionskurs und zählt laut dem Schweizer Fachmagazin Computerworld heute zu den 500 stärksten ICT-Unternehmen des Landes.

Christoph Dohn will die positive Entwicklung weiter vorantreiben: „Lizenzdirekt ist für Unternehmen und Behörden ein starker, verlässlicher Partner, der die Interessen seiner Kunden immer in den Mittelpunkt stellt. Ich freue mich, in einem erfolgreichen Team das Gebrauchtsoftware-Geschäft in der Schweiz weiter auszubauen.“ 

Andreas E. Thyen, Präsident des Verwaltungsrates der Lizenzdirekt AG, ergänzt: „Der Schweizer Markt liegt uns sehr am Herzen und es ist uns wichtig, immer nah an unseren Kunden zu sein. Gerade im Behördenumfeld verzeichnen wir derzeit eine enorme Nachfrage. Daher freut es uns ganz besonders, dass wir mit Christoph Dohn einen so erfahrenen Spezialisten gewinnen konnten. Er verfügt nicht nur über herausragende Expertise im Lizenzwesen, sondern kennt auch die Sorgen und Bedürfnisse von Schweizer Behörden und Unternehmen. Gemeinsam werden wir uns unermüdlich weiter für unsere Kunden, freiheitlichen Handel und digitale Souveränität in Europa einsetzen.“
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